

把信念的“种子”播撒在高原

——记基层理论宣讲先进个人尚麻

本报记者 张洪旭

初春,祁连山腹地风雪交加。接近垂直的悬崖峭壁环绕在祁连山脉最高峰团结峰四周,海拔5806米的山尖,傲然耸立,直冲云霄。冰雪锁不住春风,高山挡不住深情。雪山下,距海西蒙古族藏族自治州天峻县城220公里的苏里乡,牧人们正手捧哈达,等待着尚麻和他带领的“神湖源”宣讲队到来。

“苏里”,这个浪漫的名字,藏语意为“雄鹰翅膀”,平均海拔4200米,人烟稀少,是野生动物的乐园。自2019年“神湖源”宣讲队成立以来,每到阳春三月之时,尚麻都会来到这里,为乡亲们讲解党的好政策,他的举动让大家觉得,虽然居住地位置偏远,但党的关怀始终在他们身边。

用脚步书写忠诚

“他们来了!”不知谁喊了一声,等

我省21名基层林草技术人员成为第三批林草科技乡土专家

本报讯(记者 叶文娟)近日,国家林草局聘任第三批林草乡土专家,我省21人入选。至此,我省共有34名来自基层生产一线的林草从业人员被国家林草局聘任为林草乡土专家。

乡土人才是各级林草部门组织开展生态保护修复工作的重要依托,是林草专业技术面向基层的外延,是各地全面落实习近平生态文明思想,履行生态保护修复重大使命的技术力量。

根据国家林草局启动第三批林草乡土专家遴选聘任工作要求,省林草局广泛发动、及时组织,推荐了25名来自林草生产经营一线的基层林草科技推广工作者参与遴选。我省入选的林草乡土专家,从事涉及农业、林业、中藏药材、环境保护、园林绿化、经济林种植、林木草种经营等领域,长期服务林草生产经营一线,是林草领域科技示范带动的先进代表,在促进林草科技成果转化发挥了示范引领作用,为全面落实乡村振兴和加快推进乡村人才振兴战略,健全基层林草科技推广体系,畅通林草科技推广“最后一公里”,加快林草科技成果转化,服务乡村振兴战略的全面实施做出了贡献。

省林草局科学技术和对外合作处相关负责人介绍,通过开展乡土专家遴选,将更好地激发林草生产一线人员的积极性和创造性,切实发挥示范带动作用,投身脱贫攻坚巩固和乡村振兴实践,促进了林草事业高质量发展。

西宁市发出创建“无疫村(社区)”倡议书

本报西宁讯(记者 倪晓颖)4月7日,西宁市民政局发出创建“无疫村(社区)”的倡议,各村(社区)携起手来,做好健康防护“责任人”,倡导践行文明“新风尚”,畅通社区防控“连心桥”,传播疫情“正能量”,全力筑牢基层疫情防控“防火墙”,共同创建科学防疫、管理有序、文明和谐、卫生健康的“无疫村(社区)”。

倡议西宁市民坚持自觉做好个人和家庭科学防护,主动、及时接种新冠疫苗,配合落实常态化疫情防控要求,在公共场所守规范,来(返)宁主动报备,自觉配合做好核酸检测、健康监测等管控措施。

各村(社区)加强重点人员排查、区域封控管理,广泛开展爱国卫生运动,带动群众践行防疫要求,做好联防联控和群防群治。充分发挥村规民约、居民公约等在疫情防控中的引领作用,自觉做到遇事简办、喜事缓办、聚会不办。积极回应群众诉求,协助做好核酸检测通知、现场管理,保障封控区全体人员和管控区行动不便人员生活物资需求收集、购买、配送,做好封控区、管控区群众心理疏导、情绪抚慰;全面落实疫情防控期间困难群众救助各项政策,保障困难群众基本生活。持续宣传中央和省市区(县)有关疫情防控的政策要求,引导群众关注权威信息、坚决抵制网络谣言,健康文明生活。

待的人群瞬间热闹了起来。

早晨7时从县城出发,临近中午才到达苏里乡,颠簸的山路,让尚麻有些疲惫,但看到热情的牧民,劳累顿时被抛在了脑后。

“今年中央一号文件有8个部分,可以分为三个版块……”喝过几口热茶,尚麻立即开始了对一号文件精神宣讲解读。宣讲结束已是傍晚,由于路程远,为了安全起见,尚麻和队员准备在乡里住一晚。晚饭后,乡党支部书记李鸿虎又将乡上的养殖大户等召集在活动室,邀请尚麻和大家交流关于农牧业发展等问题。

在苏里乡进行宣讲活动,是近年来,尚麻对天峻县十个乡镇和2个社区开展宣讲活动的一帧缩影。

尚麻出生在黄南藏族自治州尖扎县,1996年毕业于黄南州民族师范学校,毕业后分配到河南蒙古族自治县宁木特寄宿任教。之后,不到一年时间他又前往海西州都兰县民族完全中学任教,于2013年调入天峻县委党校开展政

治理论教学工作,并成为海西州委讲师团成员、海西州理论宣讲专家库成员,同时担任天峻县“神湖源”宣讲队队长。

天峻县点多面广,交通不便,经常是时间紧、任务重,跋山涉水,但他无怨无悔,乐在其中。

针对多民族特点,他在宣讲过程中,既能用通俗易懂的青海方言,又能用朴实无华的藏语为不同岗位、不同民族、不同文化层次的干部群众开展宣讲。

多年来,他把课堂设在草场深处,把理论文章写在草原上,用心用情做好本职工作,打通了联系服务群众“最后一公里”。平时,他经常思考怎样运用理论指导当地实践,在深入调研的基础上,认真研究中央各项政策,用理论结合实际,撰写出多篇高质量的论文和调研报告。

用行动践行使命

信仰恒在,历久弥新。2021年,中国共产党迎来百年华诞,为表达对党的忠诚和热爱,尚麻耗时半年,废寝忘食,将

《共产党宣言》翻译成藏文,为中国共产党成立100周年献上最真挚的礼物。

“翻译的过程,也是再一次学习理解的过程,有助于今后更深入地将其中的精神实质准确地讲给大家。”尚麻说,尽管《共产党宣言》只是一本薄薄的小册子,但要翻译成藏文,难度还是比较大的,不像有些人认为的那样简单,只要懂两种文字,拿起笔照着翻译就行。

就拿《宣言》开篇第一句话来说“一个幽灵,共产主义的幽灵,在欧洲大陆徘徊。”其中“幽灵”一词就很难翻译,在文内,这个词语内涵丰富,有好几层意思,并且这句话还和最后一段话相呼应。但在藏文里,没有与“幽灵”相对应的词汇。

文内很多名词术语都很难直接在藏文中找到对应的准确词汇,尚麻在翻译过程中只能用群众理解的语言去表达,为了通俗易懂、准确无误,他一遍遍阅读原文,遇到难点,就翻看相关解读材料,理解以后,再思考怎样用藏文来准确表达其意思。

(下转第六版)

匡湧在西宁调研督导重点场所疫情防控工作时强调抓细抓实防控措施 切实筑牢疫情防线

本报讯(记者 李雪萌)4月11日,副省长、省疫情防控处置工作指挥部副指挥长匡湧采取“四不两直”方式,先后前往塔尔寺,西宁市社会福利院、城中区一家生鲜超市、总寨镇中心卫生院、沈家寨中心卫生院,实地督导检查重点场所疫情防控措施落实情况。

匡湧指出,各地各部门要充分认识当前全省疫情防控严峻形势,坚持疫情防控总策略总方针不放松,聚焦重点领域、重点场所、重点人群,压实“四方责任”,落实“四早”要求,抓细抓实防控措施,切实筑牢疫情防控安全防线。

匡湧强调,医疗机构要提升核酸检测能力,科学布置点位,优化检测流程,确保步骤精准、流程规范、闭环管理,强化院感防控,严防交叉感染。商场超市要严格执行扫码测温、佩戴口罩、卫生消杀等防疫措施,为广大消费者提供安全、健康、放心的购物环境。

宗教场所要强化外来人员管控,采取多种方式加大宣传力度,引导僧侣、群众和游客积极配合做好疫情防控工作。养老机构要强化封闭式管理,关心关爱服务对象,用心用情做好服务保障工作,坚决守住疫情防控安全底线。各地区要持续推进疫苗接种工作,强化宣传、精准动员、做优服务,确保安全规范接种,确保“应接尽接”,筑牢全民免疫屏障。

奋进新征程 建功新时代

电线杆上筑起温馨的“家”

——春天里的青海故事②

本报记者 董洁 程宦宁
通讯员 徐晓轲

4月,玉树藏族自治州玉树市隆宝草原上的冬雪还未消尽。

6日清晨,6岁的尼玛次仁和爷爷扎西才让从隆宝镇的家中出发,朝着自己的牧场走去,爷孙俩走在没过脚面的雪地里,听着脚踩在雪地里吱吱作响的声音,尼玛次仁冻得通红的脸上有些兴奋。

“爷爷,爷爷,快看!快看!鸟窝里又多了一只老鹰!”尼玛次仁一边激动地拍打着爷爷的羊皮袄,一边指着电线杆上鸟窝里探出头的鹰大声地喊道。

通往扎西才让家的这条长7千米的10千伏线路上,有2个这样的“生命鸟巢”。这对老鹰安家的鸟巢位于电线杆顶上,距离带电部位90厘米的位置。这种“定制化、标准化”的“生命鸟巢”不仅方便鸟类栖息,还确保了供电线路安全运行。

国网玉树供电公司纪委办公室主任徐文琪说:“在三江源自然保护区,生活着约300种鸟类,其中有金雕、猎隼、大鸮等20多种猛禽。这些鸟可说让我们‘头疼’。”

近年来,一座座铁塔、一条条“天路”电网……在三江源地区拔地而起,连绵延伸,“电”亮了当地牧民的新生活,但电网建设与鸟类栖息的冲突,也成了行业难题。大型鸟类捕食需要广阔的视野,高达数十米的输电铁塔就成为鸟类栖息筑巢的理想之处。

徐文琪说:“由于鸟类常带着铁丝、细绳等材料在输电铁塔上筑巢,极易诱发触电导致鸟类死亡、电路跳闸。传统做法是在铁塔中设置防鸟刺、倾斜横杆,阻止鸟类停留和筑巢。”传统做法似乎在高原上也出现了“缺氧”的情况,徐文琪解释:“三江源地区海拔高、树木少,能给猛禽筑巢位置不多,再怎么赶和防,效果都不好。”

另辟蹊径,一番讨论后,国网人决定在铁塔上不影响输电安全的位置,给鸟搭个“温馨的家”。

就这样“生命鸟巢”应运而生。藤条编制而成的巢内铺着的棕垫舒适暖和,很适合幼鸟孵化。扎西才让世代都



电线杆上的“家”

国网玉树供电公司供图

居住在这片水草丰美的隆宝草原上,看着如今人与动物可以在这片土地上和谱共生,不禁感叹:“冬季的草原基本上都被雪覆盖着,一些幼年的老鹰,会留在‘生命鸟巢’里继续过冬。有时老鹰觅不到食,我和孙子就隔三五天去喂养。没想到一个冬天过去,它不但长大了还成了家,真让人高兴。”

随着玉树与青海主网330千伏联网工程和“三区三州”深度贫困地区电网工程建设,电网建设者在向玉树输送清洁能源的同时,针对草原大型猛禽“择高而居”的习性,在不同电压等级的线路上安装的“生命鸟巢”也在不断升级,吸引了大鸮、老鹰等猛禽来此栖息繁衍。

“鼠兔吃牧草,老鹰吃鼠兔,这是一个自然法则的良性循环。”扎西才让一边抚着孙子尼玛次仁的头,一边感慨地说,由于早期投药灭鼠鼠患等原因,一定程度上造成了老鹰等大型食鼠猛禽不断减损。“天敌”数量的下降,打破了生态链平衡,导致鼠兔快速繁殖,不仅啃食草叶草根,而且掘洞翻土,既对本就脆弱的三江源生态平衡和自然环境造成破坏,也对牧民的正常放牧和生活造成一定影响。

如今,老鹰多了,鼠兔少了,草原上的小土包不见了,牧草长高了,藏牦牛的出栏率也高了,生态环境越来越

好了。据专业评估数据显示,三江源地区的大鸮和猎隼在繁殖期日均可捕捉9到12只鼠兔或草原啮齿类动物,整个繁殖季一窝大鸮可捕食500只左右的鼠兔。

“如果说,玉树彻底结束孤网运行和缺电历史是支撑玉树历史性大发展、大繁荣的序曲,那么,‘生命鸟巢’作为国家电网公司生态保护的一张靓丽名片,不得不让人交口称赞啊!”谈起“护线爱鸟行动”生命鸟巢项目,“这项国家电网绿色工程,隆宝国家级自然保护区管理站站长巴桑才仁赞不绝口,好几次高高地竖起了大拇指。

目前,“生命鸟巢”项目正在三江源地区输电工程上广泛普及。截至2022年3月底,电网建设者累计在三江源地区安装“生命鸟巢”5018套。其中,近2300个“生命鸟巢”有栖息筑巢的痕迹,“入住率”接近50%。

“党和政府给了我们一个温暖的家。尤其是通了电以后,我们走上了生态致富路。如今,草原上的鸟儿们也在电线杆上安了家。看到雄鹰在蓝天上展翅飞翔,牛群在绿毯一样的草原上吃草,我就更加坚信我们的生态环境和美好生活会越来越好。”扎西才让朴实的话语里满是自豪和憧憬。

开好局 起好步

·学习贯彻全省两会精神·

加快建设世界级盐湖产业基地

盐湖股份细化“十四五”生态盐湖产业发展规划

本报讯(记者 丰屹)记者近日从青海盐湖工业股份有限公司获悉,为深入贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神,推动落实“一核两翼、多点支撑、生态优先”重大战略举措,加快建设世界级盐湖产业基地,青海盐湖股份印发了《“十四五”生态盐湖产业发展规划实施方案》,进一步细化任务,力争实现盐湖产业的科学研究,精准施策,高效落地。

“十四五”是盐湖股份实施重整回归主业后的第一个五年期,为促进公司战略转型、明确发展目标和路径,设定了“一个指导思想、一个目标、三项战略举措”。其中,三项战略举措指通过建设世界级盐湖产业基地零碳产业园项目、低碱清洁钾产业项目、智慧园区项目,实现全力打造绿色低碳循环利用资源模式,推动盐湖生态体系建设;利用资源优势,运用稳定钾、扩大锂、突破镁、开发钠,开发稀有元素举措,通过科技创新,提升盐湖资源综合开发利用水平和效率;对公司已开展贸易、运输、酒店服务等业务,提升经营水平,择机适时进行业务的培育发展,实现多元发展,开发金融、生态旅游等商业服务业板块。

此外,企业还设立“四大统一平

台”建设,即整合公司国家盐湖资源综合利用工程技术研究中心等相关科研资源,联合各分子公司技术中心及实验室成立盐湖股份创新平台;建设包括综合管理平台、搭建供应链协同平台、打造企业数据中台,加强数据资源开发利用与共享的“智慧盐湖”平台;进一步摸清柴达木盐湖矿区矿产资源储量家底,提高盐湖矿产资源勘查,工作程度,提升资源储量级别的盐湖股份矿产资源与生态资源的勘查与管理平台;以“产业+金融”子模式“整合公司内现有金融服务、产业投资等业务,成立盐湖投资发展有限公司/财务公司,为盐湖股份及分子公司提供优质高效的金融服务的金融服务平台。

企业负责人表示:“作为青海盐湖产业的龙头企业,在细化规划的同时,将加强党的领导,强化能力建设,建立董事会战略委员会、各综合管理部门和各事业部在内的联席会议制度,健全各个业务的战略执行监管体系,并通过实施清理盘活低效资产,钾肥业务延伸并购,新能源、新材料开发与生产、盐湖生态旅游四个重大专项,协同带动有机农畜产品输出地、清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地建设。”

坚持人民至上 心系抗疫一线

青海省总工会积极助力疫情防控

本报讯(记者 董慧)省内新一轮疫情近日发生以来,青海省总工会高度重视、迅速行动,坚持资金拨付到基层,第一时间拨付紧急专项资金40万元,用于西宁市城东区、海东市循化撒拉族自治县社区工作人员、志愿者、疫情防控抽调人员等抗疫一线工作人员以及受疫情影响的困难职工慰问工作。截至目前,省总工会已累计拨付各级工会疫情防控补助资金达445万元。

同时,省总工会坚决贯彻省委、省政

府和省疫情防控处置工作指挥部决策部署,迅速下发《关于持续深入做好新冠肺炎疫情防护指导手册》,要求各级工会组织时刻绷紧疫情防控这根弦,强化各项措施,做到精准防控,强化责任落实,做到统筹兼顾,协助同级党政积极开展风险排查、情绪稳定、慰问服务等联防联控、群防群治工作,组织动员全省各级工会干部和广大职工群众积极参与疫情防控工作,共筑疫情防控安全屏障。

西宁市新增12例新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员

本报西宁讯(记者 贾泓)4月12日,西宁市新冠肺炎疫情防控处置工作指挥部发布第42号通告和第23号紧急通告,通告4月10日西宁市新增的3名新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员活动轨迹,4月11日西宁市新增12例新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员。

4月11日,西宁市新增12例新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员,均为集中隔离点筛查发现。目前,正在对这12名阳性人员开展流调溯源等相关工作。

4月10日,西宁市新增3名新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员13、14、15号,经省级专家组诊断为新冠肺炎无症状感染者。

青海省卫生健康委疫情防控温馨提示

1. 请所有省外返青来青人员,严格执行“落地检”。抵青需持有48小时内核酸检测阴性证明,在第一时间向居住地社区、所在单位和入住酒店报备,实施健康管理。请抵青后24小时内就近前往核酸采样点,完成1次新冠病毒核酸检测。

2. 请所有省外返青来青人员,密切关注疫情管控措施。清明假期后,对上海或途经上海、以及中高风险地区来青返青人员,一律实施14天集中隔离,从低风险地区返回但行程码带星号人员,严格落实居家健康监测核酸检测3天2检措施。健康码、行程码无异常的省外返青人员,在第一时间进行核酸检测,检测结果阴性后可返回上班。

3. 请所有返青来青人员,密切关注自己的健康码状态。发现非“绿码”后,立即主动向所在社区、单位或酒店报备,并做好个人健康监测和防护。

4. 请每个人做好日常个人防护。继续坚持戴口罩、勤洗手、一米线、用公筷、少聚集、多通风等良好习惯。尽量

避免前往人员密集、空气不流通的场所。近期不建议跨省出行或旅游。

5. 请每个人高度关注自身健康。一旦出现鼻咽不适、咳嗽、打喷嚏和发热等症状时,应该在做好防护的情况下,就近到发热门诊就诊,接受核酸检测。

6. 请积极接种新冠病毒疫苗。接种疫苗是目前预防新冠病毒的有效手段,请广大群众尽快接种疫苗,没有完成全程接种的请尽快补种。符合加强接种的,到了规定间隔时间,请尽快完成加强接种。

7. 请严格遵守疫情防控规定。在疫情防控期间,凡不主动报备、故意隐瞒行程、造成疫情传播风险、编造涉疫虚假信息、公安机关将依法追究其法律责任。

每个人是自己健康的第一责任人。疫情防控,人人有责,为了更好守护您和他人健康,请自觉坚持做好个人防护,配合落实常态化疫情防控要求,共同筑牢疫情防控防线。